

### 郭 椰锐评

旅游途中,一帆风顺固然令人欣喜, 但真正考验一座城市旅游服务品质的,是 当游客遇到问题时能否得到及时、有效的 解决。这种"被重视、被保障"的信任感, 与顺遂时的愉悦同等珍贵。海口"放心 游"机制,正是这样一条在游客最需要时 精准"雪中送炭"的维权"高速路"。它以 "3分钟受理、30分钟预赔付、48小时办 结"的高效率,将维权从"漫长拉扯"变为 "限时解决",让来海口的每一位游客,不 仅能赏美景、更能享安心。

"海口放心游"平台的建立,本质上是 将游客从漫长的维权等待与复杂的沟通 成本中解放出来,通过手机轻轻一点,投 诉直达处理通道,符合条件的纠纷30分钟 内即可完成先行赔付,这极大降低了游客 的维权门槛和时间成本。它的便捷之处 在于,用清晰的流程与时限,给了游客一 个确定性的保障。当游客权益受损,无 需繁琐的举证与焦急的等待,平台如同 追踪外卖订单般实时跟进,将赔付款项 第一时间送达游客手中。这关键时刻的 果断介入,化解的是游客的无助与焦虑, 守护的是他们对这座城市的信心与好 感。无论是内蒙古游客的定金纠纷快速 解决,还是平台累计挽回消费者损失超21 万元的实绩,都证明了这套机制的有效性

在这种机制保障下,效率本身是最可 贵的旅游体验。当游客明确知晓,即便"踩 坑"也有一条畅通无阻的渠道为其"撑腰", 他们的心态便会从出游时的谨慎提防,转 向全身心的安心沉浸。这份由制度保障的 底气,让游客敢于放心逛、大胆买、尽情玩, 能激发强大的消费潜力。今年1-9月,海 口累计接待游客2112.3万人次,实现旅游 总收入344.09亿元,双双实现稳健增长,这 一条条上扬的数据曲线,离不开那条看不 见的维权"高速路"。

再美的风景,也离不开最优的治理。 海口为游客高效维权传递的不只是解决纠 纷,更是一种"游客至上、体验为王"的城市 品格,一种让远方来客安心托付的温暖承 诺。这条维权"高速路",送去的不仅是及 时的赔偿,更是一份可感知的尊重与温度。

世

冬季的海口温暖如春,椰风海韵正当 时。来海口吧,享受这里的好天气、好风 景,更享受"放心游"带来的安心和踏实。 在这里,椰风海韵与维权底气同在,你只管 尽情拥抱大海与诗意!

# "偷油又偷税"的加油站不能轻饶

如今,我国汽车保有量已突破3.6亿辆, 其中3.2亿辆是燃油车。对亿万车主来说,去 加油站加油是再日常不过的消费场景,然而, "加油量不够""被偷油"的声音却屡屡曝光。

一边是监管部门的持续严查、消费者的 主动监督,另一边却仍有加油站能"暗渡陈 仓"实施作弊。它们究竟藏着哪些躲避监管 的"花招"? 这些偷油操作又是如何悄无声息 一央视新闻 完成的?

竟有部分利用"高科技"耍起"花招",既偷 消费者的油,又逃国家的税。

近期,央视曝光了一些加油站私自加 装具有偷油功能的作弊软件。他们通过后 台的隐蔽电脑控制加油机,设定参数后少 给消费者油量,并随意调整报税营业额参 数大肆偷税。这些"猫腻"不仅让消费者的 油箱"喝不饱"、难查证,就连监管部门和技 术专家在检查和破译时也面临很大难度。

这些"油老鼠"今天少给消费者加1升 油,明天又少向国家报一笔税,不仅坑车 主、占国家便宜,还挤压守法经营加油站的 于保障民生、发展经济的税款,就这样悄悄 流进私人腰包。这种行为无论对国家还是 对人民,都造成极大危害,绝不能容忍。

实际上,这类现象并非首次曝光。此 次央视《焦点访谈》再次聚焦并报道,正是 为了斩断这只偷偷摸摸的"黑手"

当前,加油作弊行为已形成一条黑色 产业链,在科技的"加持"下愈发肆无忌惮 ——科技被滥用成作恶的工具。监管部门 必须在狠罚违法加油站的同时,将黑色产 业链一查到底。要罚到违法者肉疼、害怕、 不敢再犯,震慑所有想动歪心思的人;也要

揪出开发、制作、销售作弊软件的人员,警 示那些掌握技术的人要坚守良知,不要为 了金钱沦为黑心者的帮凶。

每一滴油,都关乎老百姓的出行成本; 每一分税,都连接着国家的"钱袋子"和公 共利益,绝不容许任何人暗中"揩油"。我 们期待,通过最严厉的打击和最缜密的监 管,燃油消费能够变得清清楚楚、明明白白 -该加多少油,就是多少;该缴的税,一 分不差。唯有彻底铲除作弊土壤,才能构 建一个让每一位车主、每一位守法经营者 都安心、放心的公平诚信的市场环境

□吴翠霞



## 挂号变革暖人心

患者因检查结果滞后而面临挂号过期、续诊困难的就医痛点,正随着"一次挂号 管3天""一次挂号管7天"等新政的落地逐步得到破解。广州、江苏、四川等多地试 点推行该政策,看似只是微调挂号规则,实则是医疗服务理念从"以疾病为中心"向 "以患者为中心"的一次精准转型。

这项政策让患者切实受益:不仅省去重复挂号的费用,也免去反复排队预约的 时间,更缓解了续诊挂不上号的焦虑,真正实现省时、省钱又省心。该政策目前主要 适用于普通门诊,并借助预约机制分流复诊患者,不仅未增加医院接诊压力,反而有 助于优化整体就医秩序。

医疗改革不必总是惊天动地,一次挂号的变革,足以温暖人心。

### 🔐 新华时评

## 求真的象牙塔 容不下"学术南郭"

国外学术经历和头衔大多无从查 实,国内数个科研成果出自同名同姓者 ……近日,江苏科技大学原"首席科学 家"郭某陷入舆论漩涡。学校通报称经 调查取证,认定郭某存在严重学术不端 行为,按规定解除了与郭某的聘用协议。

长期以来,人们将大学比作"象牙 塔"。而"学术南郭"事件像一面镜子, 让"象牙塔"里的一些漏洞现形。

大学是做学问的地方,学术的基石 正是"求真"。学术能力要看真本事,弄 不得半点虚假。"首席科学家"这一头 衔,只要名副其实,大家就会不吝惜赞 扬。即使有的高层次人才初始学历不 突出,经过长期努力,用真真切切的业 绩照样博得认可。

求真的象牙塔容不下"学术南郭" 此"学术南郭"曾辗转多地,身份不停切 换,最终在高校败露。这也表明,"象牙

塔"崇尚真本领,作假者必露馅。 此事也引起人们对科研造假与管 理乱象的追问:名不副实者是如何层层 过关成为"首席科学家"的?多部门又

江苏科技大学在通报中说,学校深 刻认识到在郭某引进过程中存在材料 审核把关不严等问题,将严肃问责,同 时举一反三,杜绝此类问题发生。人们 期待,此事不应止步于通报,要抓住问 题症结,拿出纠正科研造假与管理乱象 的真举措。

人才是第一资源。近年来,为推动 学科发展,不少高校拿出了各种"优厚" 条件,设立各类人才计划,大力招引高 层次人才,但也存在一些走偏现象,用 "数帽子""数论文"等形式简单量化,进 而将资源分配与"帽子""牌子"挂钩,偏 离了考察人才真实能力的正轨,也给打 造人设者、包装履历者可乘之机。用严 谨的流程炼就"火眼金睛",徒有其表的 "学术南郭"们就会无处遁形。

科技创新是高质量发展的核心驱 动力,健康清朗的科研生态是激发创新 的沃土。科学求真,来不得半点虚假。 守护好这片沃土,优秀的科研人才才能 脱颖而出。 □陈席元

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点



欢迎订阅2026年度《海口日报》

上门服务 今天订报 投递到户 明天读报 全年价: 540元 半年价: 270元 季度价: 135元 月价: 45元



订报热线: 66660806 地址: 海口市南沙路69号海口日报大厦3楼

龙华发行站:66715771(龙华区龙华路23号衍宏万国中央区1-112商铺) 美兰发行站:66784994(美兰区人民街道海甸四西路拦海上村29号) 琼山发行站: 65821989 (琼山区高登东街河口北五巷河口路215号)

秀英发行站: 68668221 (龙华区滨涯花园新村78号)



